

## **КОНКУРС «ГОРЯЧИЙ МИКРОФОН: ОДНА МИНУТА О РУССКОМ ЯЗЫКЕ» НЕДЕЛИ РУССКОГО ЯЗЫКА-2019**

**Болевич Балша** (г. Подгорица, Черногория), Южный федеральный университет (г. Ростов-на-Дону), отделение русского языка и общеобразовательных дисциплин для иностранных обучающихся МИМДОиИАИ, <shirayeva.oksana@gmail.com>

### **Русский язык – русская душа.**

Язык – это средство общения, необходимое, чтобы два человека поняли друг друга. Так звучит основное определение языка. Но русский язык невозможно так легко объяснить.

Русский язык – это история. Благодаря ему, можно понять, как развивалась русская культура, можно понять, как думают русские. Глубина русского языка – это глубина культуры народа, который говорит на этом языке.

Русская грамматика – это описание человека, который всегда хотел передать свои мысли точно и без недоразумений.

Чтобы выучить русский, надо понять русского человека. Надо прогуляться по улице, почувствовать русскую погоду. Но, прежде всего, надо понять русскую душу. Русская душа всегда была неотделимой частью языка.

В ней скрытая тайна – как языка, так и культуры одного народа. Русский на протяжении сотен лет претерпел множество изменений, но корень языка остался, как и много веков назад. И люди с помощью языка чувствуют духовную связь со своим происхождением.

Русский язык, как я сказал, это ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ДУХОВНАЯ СВЯЗЬ СО СВОИМИ КОРНЯМИ И, САМОЕ ГЛАВНОЕ, РУССКАЯ ДУША!

**Мальшева Юлия Андреевна**, Удмуртский государственный университет (г. Ижевск), Институт языка и литературы, 4 курс, направление «Педагогическое образование с двумя профилями подготовки (русский язык и литература)», <Yulya210299060277Katya@yandex.ru>

### **Язык – это история, а вместе с тем и историческое достояние...**

Мы все – русский народ, наша страна – Россия, наш язык – великий и могучий русский язык.

Эта фраза Ивана Сергеевича Тургенева бессмертна. Она выразила в себе всю мощь, всю силу, все обаяние и всю многогранность нашего национального языка.

Мы привыкли воспринимать язык как нечто неотделимое от нас, как данность, но давайте вспомним истоки.

Извечный философский вопрос: «Что было первым – яйцо или курица?». Точно такой же вопрос существует и в филологии: «Что было первым – язык или речь?». Впервые этим вопросом задался Ф. де Соссюр и нашел на него ответ – первым начал свое существование язык, без него не появилась бы речь.

Самая главная ошибка человека на сегодняшний день – путать эти понятия.

Язык – это совокупность фактов исторического опыта, которые не зависят от индивида, а, скорее, совсем наоборот. Язык – это живая структура, у которой есть своя интересная, яркая и невероятно богатая своими переплетениями жизнь.

Именно благодаря языку, мы имеем столь богатую историю и столь яркую, неповторимую литературу. Язык сопровождал человека в каждом мгновении, в каждом моменте жизни, будь это война, праздник, горе, радость – в самом корне наших тягостных раздумий или же счастливейших мечтаний лежит язык, он – наша поддержка и опора в каждом мгновении.

**Бакалова Мария Витальевна**, Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону), Институт филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, 1 курс бакалавриата, заочное отделение, направление «Педагогическое образование», <svetlana.driga@yandex.ru>

### **Язык есть исповедь народа...**

Язык есть исповедь народа. Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта.

На русском языке опубликована одна третья часть мировой литературы.

В языке мы исповедуем нашу душу. Слово – это эхо души.

Каждый живущий на Земле народ должен хранить и беречь свой родной язык как историю, как драгоценный дар, передаваемый из поколения в поколение.

Из прошлого нужно брать огонь, а не пепел. Так давайте же сохраним этот огонь и пронесем его сквозь века. И пусть неугасаемое пламя языка будет освещать, как сердце Данко, путь народу.

«Язык есть исповедь народа,

Богатство, чистота души!

Заповедальная природа,

Истории прекрасные сады!

Язык ведь наш храм мыслей и любви!»

**Скачкова Алёна Александровна**, Удмуртский государственный университет (г. Ижевск), Институт языка и литературы, 4 курс, направление «Педагогическое образование с двумя профилями подготовки (русский язык и литература)», <alenaska\_2@mail.ru>

### **Русский язык как закодированный рецепт настоящей жизни...**

Все мы привыкли к тому, что со словосочетанием «русский язык» связаны слова И.С. Тургенева «великий и могучий», а для меня помимо этих эпитетов, он еще и живой, естественный, многогранный, чувственный, настоящий.

Ни один из языков в мире не может похвастаться своей глубиной настолько, насколько этим может похвастаться наш с вами национальный язык. Кто-то скажет, что все эти высокопарные речи не более, чем пустозвон. Смею уверить вас в том, что это не так.

Всему доказательством послужит история.

Возможно, Россия никогда не была передовой страной в экономике, в политике, в промышленности, но она всегда была великой сокровищницей слова. Никто из мировых классиков никогда не вызывал столько вопросов, сколько вызывали их Толстой, Пушкин, Лермонтов, Достоевский. Они сумели выразить через слово все. Слова о любви в русском тексте самые яркие и жаркие, сарказм самый тонкий и прозрачный, мудрость самая актуальная и всеобъемлющая. Все это – настоящее богатство, ключом к которому является русский язык.

Именно поэтому, чтобы понять Россию, чтобы понять наш менталитет, нашу душу, наше мировоззрение, нужно знать русский язык, уметь читать между строк. Это возможно только при чтении текста в оригинале, иначе и Пушкин – не Пушкин, и Достоевский – не Достоевский. Русский язык – эта тайна, это загадка, это головоломка, сакральный смысл которых ключ к настоящей жизни.

**Кобылина Валерия Андреевна**, Южно-Уральский государственный университет (НИУ) (г. Челябинск), 3 курс бакалавриата, направление «Филология», <[kva12.08.1999@gmail.com](mailto:kva12.08.1999@gmail.com)>

### **О русском языке за рубежом.**

Сегодня русская диаспора составляет около 30 миллионов человек. Это люди, эмигрировавшие из стран СССР, их семьи и потомки. Они, как правило, владеют русским языком на уровне родного и стремятся сохранить знание русского языка, говорят на нем дома, а их потомки, родившиеся уже за рубежом, растут одновременно в русской и иностранной языковой среде.

Возникает проблема сохранения и поддержания русского языка и русской культуры за рубежом в русскоговорящих семьях. Большой и основной вклад в это делают сами семьи уже тем, что говорят на русском дома, смотрят русское телевидение, читают газеты и книги на русском языке, соблюдают традиции, передают их своим детям, отмечают праздники. Также в странах, в которых доля русскоговорящего населения достаточно велика, существуют культурные центры и объединения, специально созданные для русскоговорящих семей, где организуются различные кружки по интересам, а обучение в них проходит на русском языке. Например, общество «Спектр» в Германии (Мюнхен), которое включает в себя русскую школу, центр сценических искусств, изостудию, литературный клуб. Или, например, образовательный центр русского языка и культурного развития «Метафора» в Америке (штат Вирджиния). В таких организациях дети и взрослые могут просто общаться либо же учить язык, читать книги или, например, ставить спектакли на русском.

Все это очень важно с точки зрения исторической памяти, сохранения преемственности поколений. Благодаря таким семьям и объединениям, русская диаспора сегодня сохраняет свой родной язык и культуру даже за пределами России, передает их своим детям. Это позволяет не забывать свои корни, даже находясь вдалеке от Родины, представлять русский язык и культуру во всем мире.

**Крымская Лидия Константиновна**, Южно-Уральский государственный университет (НИУ) (г. Челябинск), 3 курс бакалавриата, направление «Прикладная филология», <[lidiya10021999@gmail.com](mailto:lidiya10021999@gmail.com)>

### **Русский язык – один из самых величественных языков в мире!**

Русский язык – один из самых величественных языков в мире! Один из самых могущественных и красивых! Он один из самых распространённых языков в мире, который стремятся изучить многие люди из разных стран. Его можно познавать веками и не узнать полностью, потому что он настолько многогранен, настолько глубок. С каждым новым познанием о русском языке раскрываются новые двери изучения.

Русский язык – это многовековая история, которая соединяет в себя множество народов. И это история нашей Родины, которую невозможно представить без нашего невероятного национального языка!

Русским языком можно навеки влюбить в себя народ, человека, потому что даже за одним словом скрывается глубокий, феноменальный (даже сакральный) и точный смысл. Да, русским словом «можно убить», но можно и «спасти» и «полки за собой повести». Без русского языка мы бы не узнали, какую красоту, мудрость, тепло и, порой, парадоксальность может вместить в себя язык.

**Балаева Ангелина Вячеславовна**, Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону), Институт филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, 2 курс бакалавриата, направление «Педагогическое образование», <svetlana.driga@yandex.ru>

### **Слово – полководец человеческой мысли!**

«Есть два великих искусства, которые могут поставить человека на высшую ступень почета: искусство полководца и ораторское искусство».

Подумайте только, от военачальника зависит судьба армии, а значит, и будущее целой державы.

От слова, выбранного нами для воплощения нашей мысли, зависит будущее языка. Русский язык – это водопад прекрасных слов с бессчетным количеством коннотаций.

И у нас есть шанс выбрать именно то слово, которое как истинный талантливый предводитель, поведет за собой порой хаотичный полк мыслей. И провозгласится оно безошибочно, четко, с порывом русской души, поразит глубоко в сердце, подобно сабле, сражавшей наповал противника.

Ведь недаром Вадим Сергеевич Шефнер утверждал: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести».

**Курьянова Диана Дмитриевна**, Южно-Уральский государственный университет (НИУ) (г. Челябинск), 3 курс бакалавриата, направление «Филология», <[diana.kuryanova@mail.ru](mailto:diana.kuryanova@mail.ru)>

### **Фразеологизмы в самом сердце.**

Русский язык – могучий! В нём смогло появиться столько гениальных фразеологизмов, что хочется изучать их семантику снова и снова, а также придумывать что-то своё и улыбаться этим "придумкам".

Например, говорят: «От сердца отлегло». Это должно означать, что сначала что-то прилегло туда... Так сказать «легло на сердце». Правда, почему-то не говорят: «Он лёг мне на сердце» или «Она прилегла на моё сердце». Тогда можно было бы говорить так: «Моё сердце занято, там сейчас лежат» или «Лежи, лежи, с тобой так приятно», или вообще так: «Встань с моего сердца, я сейчас задохнусь».

Ещё, согласно русским фразеологизмам, можно не только полежать у человека на сердце, но и глаз на него положить, прошу заметить – исключительно свой. И ведь никто не спросит: «Можно мой глаз на вас полежит?» или «Я тут глаз на вас положила, не помешает?» Можно учтиво извиниться: «Простите, мои глаза немножко на вас полежали...» или сказать комплимент «Мои глаза на вас отдыхают». А возвращаясь к лежанию на сердце, можно ещё сказать так: «У вас тут что-то на сердце разлеглось, подберите, пожалуйста». Или вариант для романтиков: «Пойдём, полежим у меня в сердце».

Так вот, хочется сказать, несмотря на то – правильно это прозвучит или нет, но русский язык именно разлёгся на моём сердце. Возможно, потому что я положила на него глаз, но это уже другая история. Спасибо русскому языку за яркие фразеологизмы и возможность мыслить шире!

**Хасанова Альбина Альбертовна**, Сочинский институт (филиал) Российского университета дружбы народов (г. Сочи), 2 курс бакалавриата, направление «Филология», <albina.200082@gmail.com>

### **Строй...**

Во все времена,  
Во всех известных нациях,  
Была известна людская черта –  
Страсть быть утопленным в овациях.

Чтоб только услышать восхищенные  
Крики толпы зевак,  
Человечишки, вниманием обременённые,  
Не избегут ни споров, ни бурь, ни драк.

Весело они встанут на подиум,  
Задерут, как петухи, головы,  
И выдадут вам речь – уродину,  
Словами рассыпаясь в стороны.

А толпа, образуя послушный строй,  
Аплодирует сказанной тупости.  
И правда по праву катится долой,  
Уступая социальной глупости.  
А уважаемые ораторы, получив очередную дозу,  
Гордятся собой, одну мысль елозя.  
Не прячут глаза, прячут разум в варежки.  
Давайте бросим в них камешки.

Они все думают, что дико особенны,  
Что глагол их сердца людские жжёт,  
Но они – совсем не диковины,  
Не прав тот, кто публике лжёт.

### *Заочное участие*

**Бердиханова Акбаян**, 10 «А» общеобразовательной средней школы-лицея № 63 имени М. Дулатова (г. Актобе, Казахстан), <gulnar.abaeva@mail.ru>

### **Нас объединяет русский язык.**

Казахстан – многонациональная страна. В ней в дружбе и согласии проживает свыше 120 национальностей и народностей.

Я считаю, что всех людей в нашем государстве, независимо от пола и возраста, социального статуса и вероисповедания объединяет одна вещь – это русский язык. Да, именно он, великий и могучий!

На протяжении всех лет существования независимого Казахстана нам удалось сохранить содружество между различными этническими группами. И все это благодаря тонкому и изящному, мудрому и богатому Русскому языку.

Независимо от религии и национальности, проживая в Казахстане, христиане встречают праздник Наурыз, радуясь весне и новым начинаниям, готовят баурсаки.

На праздник христиан – Крещение, мусульмане окунаются в прорубь и поздравляют своих знакомых с праздником Пасхи.

Так и должно быть в свободном, толерантном государстве.

Только уважая национальные истоки, люди в состоянии принимать и ценить культуру других народов. Ничто не объединяет людей разных национальностей лучше, чем Русский язык.

**Гулиева Амина Тухановна**, Ингушский государственный университет (г. Магас), 4 курс бакалавриата, направление «Филология», tanzik2008@mail.ru

### **Язык как средство самовыражения.**

Для многих из нас знание родного языка играет важную роль. Я сейчас говорю не о языке народа, а о языке Нации.

Мы все живем в стране с многовековой историей, традициями и обычаями. С годами язык преобразовывался, а в какой-то момент он мог и вовсе исчезнуть. Но Пушкин, человек возродивший язык таким, каким мы слышим его сейчас, является «предком» всех великих русских писателей, поэтов, ученых.

Мы должны бороться за чистоту этого языка, за его историю и за пути, которые он прошел. Нет языка в мире, который мог бы сравниться с мягкостью звучания, для меня – нет.

Великий и могучий.

Правдивый и своенравный – Русский язык.

**Нальгиева Пятимат Хусейновна**, Ингушский государственный университет (г. Магас), 3 курс бакалавриата, направление «Филология», tanzik2008@mail.ru

### **Язык – лицо народа.**

Богатство и красота могучего и великого русского языка неописуемы. Не раз зарубежные писатели и философы восхваляли русский язык. Так, например, французский писатель Проспер Мериме писал: «Русский язык – язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и, главным образом, тонкостью оттенков». Русский язык – один из самых сильных и самых живых языков. Он не имеет равных себе по количеству и разнообразию лексических и фразеологических синонимов. Вы только представьте, в русском языке можно составить вопрос из пяти стоящих подряд букв алфавита: «Где еж?» Только этот язык может составить предложение из трех гласных букв: – Э, А Я? Даже первые слова в космосе были произнесены на русском языке. Особенности русского языка можно перечислять и перечислять. Но не хочется забывать, что в последнее время русский язык сильно изувечен нападками иностранных слов и бесконечными сокращениями. Язык – это лицо народа. Интересно, каким будет наше лицо лет через двадцать? Хочется вспомнить Ницше, который говорил, что язык – это наследие, получаемое от предков и оставляемое потомкам, к которому нужно относиться со страхом и уважением, как к чему-то священному, неценному и недоступному для оскорбления. Давайте же объединимся и пронесем нашу великую, могучую русскую речь до скончания веков, ведь именно язык объединяет людей, сохраняет культуру и память народа.

**Часыгова Лолита Мухарбековна**, Ингушский государственный университет (г. Магас), 3 курс бакалавриата, направление «Филология», tanzik2008@mail.ru

### **Язык – дар Бога!**

Русский язык – это язык, на котором говорят многие народы нашей страны. Помимо этого, он является одним из мировых языков. Это язык с большой историей, которым

владели люди известные всему миру: М.В.Ломоносов, Д.И.Менделеев. Я бы сравнила его с бескрайним морем, таким глубоким и чарующим, приносящим свои дары каждому, кто к нему обращается. А ещё он похож на бабушкин погреб, в закромах которого хранится большое изобилие словарного запаса, фразеологизмов, смысловых оттенков, оборотов речи, изобразительно-выразительных средств. В руках умелого мастера он пластичен и гибок, как глина, благозвучен и мелодичен, как лесной ручеёк, изящен и многогранен, как русская лирика. Русский язык – это Есенин, Некрасов, Пушкин, Толстой. Это шелест берёзы, бескрайние поля, рев медведя, холод далёкой Сибири. Да! Этот язык отражается во всём! Он меняется, преобразуется, впитывает в себя новое и хранит старое. Русский язык – это достояние, оставленное нам предками! Это дар, данный нам Богом!

**Чаава Лиана Михайловна**, Южный федеральный университет (г. Ростов-на-Дону),  
4 курс бакалавриата, направление «Педагогическое образование», <lianachaava@gmail.com>

### **Дивишься драгоценности русского языка!**

Язык, поверьте, – это целый мир,  
Его мы бережно храним!  
Оберегаем от ненужных слов,  
От зарослей словечек-сорняков,  
От ветра, шума, града и дождя,  
От англицизмов лишних –  
Лишь «на злобу дня».

Храним язык, как Родники Земли!  
Храним язык, как Чистоту Весны!  
В нём – пение птиц и трели соловья,  
В нём – радость Солнца и Прекрасная заря!

В нём – отражение всех земных чудес!  
В нём – всей вселенной безграничный лес!  
Не оскверняйте же пространство языка!

В нём – наша Жизнь!  
В нём – наша Родина!  
В нём – вся наша Земля!!!